

“新质生产力的龙江实践”系列报道④

点燃冰雪经济新引擎



上图:哈尔滨冰雪大世界。

本报记者 刘心杨 摄

资料片



下图:黑龙冰刀生产线。

创意融合 冰雪文化浸润人心

冬日的中华巴洛克历史文化街区,大型沉浸式演艺《哈尔滨故事》正在上演。在这里,观众不再是坐在台下,而是跟随演员穿梭于复原的历史街区,亲身感受哈尔滨的百年传奇。“就像走进了一部老电影,既真实又梦幻。”来自江苏的游客王楠感慨地说,“以这样的方式感受历史还是头一回。”

在中央大街百年老街的首个文化庭院——肖克庭院内,“寻城迹”沉浸式体验街区吸引着众多游客驻足。庭院内,百年历史与现代艺术交织,微缩景观、美食店铺、文创市集融为一体,人们漫步其中,感

受着哈尔滨独有的冰雪文化脉动。记者从黑龙江省文化和旅游厅获悉,我省正以创意设计赋能冰雪文旅新场景,通过加大文化资源挖掘力度,积极推出新型冰雪演艺项目和文旅体验空间。在激发创意消费新潜力方面,我省着力数字文创产品及主题非遗作品,打造包括盲盒冰箱贴、AR 礼盒等在内的“龙江伴手礼”,推动“黑龙江礼物”和“哈尔滨礼物”等成为文旅消费市场新热点。

此外,我省还在不断培育冰雪活动品牌,相继举办了哈尔滨国际冰雪节、采冰节、冰灯艺术游园会、冰雕雪雕比赛等冰雪文化特色活动,充分展现了黑龙江冰雪文化独特的魅力。

赛事引领 冰雪运动激发新动能

以新科技、新思维为主要表现方式,近年来,新质生产力在冰雪体育赛事中发挥着越来越重要的作用。

今年2月在哈尔滨举行的第九届亚洲冬季运动会,由哈尔滨工程大学材料与化学工程学院轻质功能材料团队设计的火炬“澎湃”惊艳亮相。火炬“澎湃”外壳采用透明水晶材质制成,使火炬点燃时呈现冰火交融的效果。设计团队耗时4个月,筛选出效果最佳的透明特种功能材料,并通过外壳内部支撑结构的优化保证火炬的整体稳定性。

除火炬传递、开闭幕式等重要场合外,亚冬会上的新质生产力也可以在特许商品店内觅得踪迹。贺岁版亚冬会吉祥物公仔——“滨滨”“妮妮”不但凭借可爱且富有设计感的形象吸引了人们的目光,更有着石墨烯加热材料的强大内核,让购买者拥有兼具高颜值与高科技含量的暖手宝。作为中国石墨资源储量第一大省的黑龙江,通过这一巧思让石墨烯从实验室来到人们手上,更包含别样的纪念意义。

新质生产力不仅为亚冬会赋能,也以新的运营

理念为表现形式,让我省举办的其他赛事发挥更多效能。

“体育赛事是促进地方经济发展的有效手段,我认为要把赛事除名次以外的其他价值也进行最充分的挖掘。”华体(黑龙江)冰雪产业发展有限公司(以下简称华体黑龙江)总经理李国兴表示。秉承着这样的经营理念,该公司与省内文旅、农业、制造业等领域的企业开展广泛合作,以赛事为平台充分展示黑龙江的优质旅游资源和特色产品。前不久,华体黑龙江负责运营的首届欧亚国家越野滑轮争霸赛,赛事举办地绥化金责山庄景区不仅在短短三天的赛期里实现了可观的收益,其美景、美食和优质赛道更获得了参赛各国运动队的青睐,将这里作为未来集训地的重要候选基地。赛事期间举办的华体黑龙江大集让参展品牌赢得了众多参赛者青睐,研学活动、雪球比赛等也让更多青少年了解了龙江冰雪的独特魅力。华体黑龙江近期已开始筹备冬季越野滑雪赛事,此次赛事不但规模会更大、参赛国更多,也将展示更多龙江冰雪文化内容。

创新驱动 打造世界级冰雪装备

以新材料的应用为突破口,龙江冰雪装备制造企业正在发力追赶世界先进水平。

黑龙冰刀是一代又一代中国北方孩子的“梦中情刀”,长达数十年时间里,穿着一双黑龙冰刀鞋在冰场驰骋是他们最值得炫耀的事。如今,齐齐哈尔黑龙国际冰雪装备有限公司开启了从大众滑冰品牌向世界级高端冰刀品牌的攀登。作为唯一取得国家级科技攻关项目《速度滑冰高端冰刀研制关键技术研究与示范应用》的企业,2021年起,该公司联合国内7家权威科研团队及6所知名高校,历经14个月时间打造了钛合金T型高端速滑刀,填补了我国在速度滑冰高端刀技术上的空白,并达到世界领先水平,打破了国外对高端速滑刀的垄断。

冰上装备实现重大突破,雪上装备同样不甘落后。作为国内第一家滑雪鞋、固定器生产企业,哈尔滨乾卯雪龙体育用品有限公司近年来也开始发力研发可供国家级雪上运动队使用的滑雪装备。2022年,国家体育总局冬季运动管理中心发函,委托该公司研发自由式滑雪空中技巧专项滑雪板。由中国工程院杜善义院士、哈尔滨工业大学张嘉振教授等专家牵头的研发团队,经过几年技术攻关,如今已进入国家队实测阶段。这款雪板使用了航空复合材料、多轴向玻纤、高分子板底等先进材料,其中航天复合材料也应用在空客A380客机上。该公司负责人李向东介绍,以此款滑雪板为突破口,公司将继续研发单板滑雪、高山滑雪等项目的竞技级滑雪器材。

杜尔伯特举办第二十九届那达慕大会



本报8日讯(记者李民峰 刘楠)8日,杜尔伯特蒙古族自治县第二十九届那达慕大会暨第一届职工运动会开幕。

从1957年首届那达慕的马蹄声里起步,到如今无人机与马头琴共鸣、工业彩车与草原马队同行,杜尔伯特那达慕大会始终与当地发展主旋律同频共振。此次大会以“畅游草原 相逢那达慕”为主题。

本届盛会为期5天,既有径赛、铅球等现代体育竞技项目,也有搏克、布鲁、乌兰红等传统赛事,更有旱地龙舟、趣味拔河等趣味活动,当天现场观看开幕式的各界群众和游客超过5万人。

开幕式表演。

图片由受访单位提供

省人大常委会党组召开扩大会议

本报8日讯(记者王晓丹)8日下午,省十四届人大常委会党组召开第75次(扩大)会议,传达学习习近平总书记纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话和在《求是》杂志发表的重要文章,中共中央政治局局会会议精神,近期省委常委会会议精神等,研究贯彻落实意见。

省人大常委会党组书记张安顺主持会议并讲话;党组副书记王永康,党组成员聂云凌、杨廷双出席会议。

会议强调,要始终坚持党的全面领导不动摇,继承和弘扬伟大爱国主义精神、伟大抗战精神,践行全过程人民民主,勇于担当作为,为实现强国复兴伟业作出人大贡献。要以更高政治站位持续深化作风建设,坚持严的基调不动摇,完善制度机制,坚持以上率下、压实压实责任,纠治作风顽疾,自觉筑牢拒腐防变的思想堤坝。

育秧大棚再利用 特色瓜果巧生“金

□朱磊 本报记者 姜斌 刘畅

秋色渐染,瓜果成熟。在北大荒集团牡丹江分公司各农场的水稻育秧棚里,辣椒青翠欲滴、香瓜弥散芬芳、西瓜沙甜解渴……吸引着众多游客前来采摘品尝,尽享生态田园之乐。

今年,牡丹江分公司牢固树立资源就是效益的经营理念,积极帮助职工想办法、出主意、帮技术,以种植豆类、果蔬、中草药等经济作物方式,实现2.38万栋育秧棚多样化、订单化、高效化利用,相当于增加1.34万亩耕地。其中,规划复种大豆1.8万栋、红小豆5600余栋,可新增豆类产量450万余斤,利用育秧大棚栽培草莓、香瓜、蔬菜等有机果蔬150余栋,有效促进了职工增收致富。

八五〇农场积极发挥位于331公路沿线的优势,引导推进3800余栋育秧大棚实现资源化利用,其中种植瓜果蔬菜53栋,以“先锋助农365”为载体加大技术服务力度,有效提升资源利用效益。

“我今年利用9栋育秧棚栽种香瓜、西瓜和哈密瓜,正赶上北大荒旅游季上市,每天都有游客来大棚采摘品尝,预计每栋大棚可实现收益4000多元,实在是太划算了。”八五〇农场第二管理区种植户王超宇介绍。

农技人员指导种植户巧打时间差,从插秧后就开始全面对超级大棚进行规划设计,复种西瓜、香瓜、哈密瓜等特色瓜果,对棚区周边硬件设施进行逐步完善升级,全力打造功能齐全的观光体验、瓜果采摘、野炊露营、农家乐为一体的休闲旅游产业基地。

庆丰农场鼓励种植户因地制宜利用育秧大棚闲置资源,合理选择种植作物,进一步提高大棚利用率。第三管理区种植户郭中亭今年种植水田660亩,她利用农闲时间将自家4栋超级大棚充分利用起来,种植蘑菇、香瓜和西瓜等时令水果。

“我已经连续6年复种水稻育秧大棚,每年效益都非常可观。按

目前市场价,菇娘每斤可以卖到15元左右,西瓜每斤1.5元,香瓜每斤3.5元,预计今年可以增收5万元左右。”郭中亭高兴地说。

“近年来,我们不断探索发展新途径,积极引导种植户对150余栋水稻育秧棚进行复种,大棚二次利用率达90%。从品种选择、种植技术、田间管理等方面提供全程服务,让种植户省心、放心,还有好收益。”庆丰农场第三管理区工人员苏佳为介绍。

为提高育秧棚复种管理水平,有效提升粮食产能,云山农场统一规划种植高油高蛋白大豆作为育秧棚复种的首选作物,今年复种大豆3438栋育秧棚,相当于增种大豆1900多亩,预计可增产70万斤。

“我家有3栋智慧大棚,约6亩多地,今年全部复种大豆,种植期间全程应用化肥一体全自动喷灌系统,只要按下启动按钮,棚内喷灌系统随即启动运行,管护起来十分方便。”云山农场第四管理区种植户李春宝说。目前,大豆生长已进入“鼓粒期”,技术人员包片负责,加大田管力度,确保大豆丰产丰收。

八五七农场在对全场6700余栋育秧棚进行常规性复种的同时,以“党建赋能·共享幸福”帮扶行动为载体,成立党员先锋岗种植“红心惠农棚”,以经营收益为特殊困难帮扶对象解决实际难题。

“为切实提高复种效益,我们精心选择种植品种,科学制定管护方案,种植哈密瓜、水果黄瓜、小西红柿、贝贝南瓜等优质果蔬4栋,经过近3个月管理,果蔬已相继成熟,预计可收益1万余元。”八五七农场第七管理区负责人魏宇鹏介绍。接下来,管理区将继续做好采收和销售,让“红心惠农棚”成为党员服务群众的实践阵地,也成为带动职工群众增收的“致富棚”。

分公司将继续增强市场意识和经营能力,融入文旅融合、产学研结合、订单种植模式,逐步引导育秧棚利用向“高、新、精、特”方向发展,以培育特色项目壮大特色产业,让闲置资源释放更大经济效益。

首开短道速滑十二年一贯制培养先河

(上接第一版)七台河市委、市政府决定,以“为国家育栋梁、为城市塑品牌、为学子谋未来”为目标,打造全国首所十二年一贯制短道速滑体育学校,通过专业化培养平台,广聚国内外短道速滑英才,为体育强国建设贡献更多“七台河力量”。

七台河短道速滑体育学校依托七台河市桃山区第十五小学和第十三中学建立,这两所学校走出了王濛、孙琳琳、杨婧茹等多位世界冠军,是名副其实的“冠军摇篮”。新成立的七台河短道速滑体育学校集教学、训练、医务科研、住宿功能于一体,设立小学部、初中部、中专部,延伸建设附属幼儿园。学校采用“吃住学训”一体化培养模式,兼容冰壶、轮滑、速度滑冰、自行车等多元化体育项目,为学生提供“一站式”冠军培育平台。

七台河短道速滑体育学校在招生方面打破了地域限制,实现了在更广范围内为国家发展冰上运动选材的目标,充分扩大并夯实了未来冠军的培养基础。学校首批招录的214名学生,生源分布广泛,其中本地生源158人,域外生源56人,除河南、内蒙古、新疆、宁夏等外省学生外,还有2名学生来自加拿大。学生年龄从5岁到15岁,覆盖了短道速滑人才培养的黄金年龄段。

七台河短道速滑体育学校的建立,是教育领域深化体教融合的重要实践。七台河市教育局将通过统筹调配优秀文化课教师,联合体育部门的专业教练,组建复合型师资团队,

确保学生文化学习与专业训练双轨并行。学校在保证国家义务教育课程标准的基础上,开发了特色课程,将短道速滑理论知识、运动心理学等融入日常教学,利用“八大功能室”开设音乐、美术、形体、阅读、综合实践、心理咨询、国防教育等课程,全面培养学生的综合素养、促进学生身心健康。

中国短道历史上第一个三冠王——王濛专程回到家乡参加了七台河短道速滑体育学校的开幕式。她勉励孩子们接过她手中的接力棒,一路滑出更精彩的未来。据介绍,七台河市体育局也将发挥七台河市金牌教练团队优势,依托“科训医管”一体化短道速滑赛训基地,开设“冠军进校园”大讲堂,为学校提供从基础滑行到专业赛事的全方位训练支持。

当天,哈尔滨体育学院附属竞体学校七台河分校和黑龙江冰雪体育职业学院“3+2”中高职贯通培养合作单位也在七台河短道速滑体育学校同步揭牌,它们将为七台河短道速滑体育学校的毕业生提供更为多元的升学通道。

据悉,黑龙江省体育局已将七台河短道速滑体育学校列为全省短道速滑后备人才培养核心阵地,为学校打通了“校队直通省队”的输速快车道。七台河短道速滑体育学校的建立,实现了资源、目标、管理的深度融合,为破解体教融合难题、培养高水平后备人才提供了可复制、可推广的“七台河方案”。